

# 投资公司成本管理与控制的要点与策略研究

海晓燕

(云南省水利水电投资有限公司, 云南 昆明 650000)

**摘要:**在经历了数十年的波折之后,我国的投资企业已初具规模,然而,在这一过程中,市场的竞争也越来越剧烈。目前,投资公司往往更注重投资决策管理工作,对成本管理重视程度不足。在投资公司中,投资控制是企业的核心业务。在一个投资公司的管理中,成本管理是一个不可或缺的环节。面对激烈的行业竞争,投资公司要想实现快速发展,必须要抓好成本控制要点,制定合理的管理与控制策略。

**关键词:**投资公司;成本管理;控制要点

DOI: 10.12373/xdhjy.2022.07.5042

## 一、成本管理概述

项目成本管理工作重心主要以管控为主,实时有效的核算各项成本的发生,把握住关键点,才能保障项目处于可控状态,并且成本管理是一项全面细致的工作。成本管理工作的覆盖面广,包含了从项目的前期设计、招标、招标文件、招标控制价的编制工作、合同的签订、项目的目标成本计划、过程中的计量支付,以及完工后的结算及成本关门。成本管理的任务包括成本计划、成本控制、成本核算、成本分析、成本考核等内容,项目公司应建立全面成本管理制度,明确职责分工和业务关系,把管理目标分解到各项技术和管理过程。投资公司应负责项目成本的决策,确定项目的成本控制重点、难点,确定项目成本目标,并对项目公司进行过程和结果的考核。项目公司负责项目成本管理,遵守投资公司的决策。实现项目管理的成本目标。

## 二、投资公司加强成本管理的意义

### (一) 推动投资公司可持续发展

在激烈的市场竞争中,越来越多的投资公司的出现、发展和壮大,使投资公司面临激烈的市场竞争。自中国入世后,国际化步伐也在稳步推进,未来会有越来越多的跨国企业进入国内市场,以其领先的投资思想和经营方式;将给国内投资公司带来强大的冲击。这也使得各大投资公司重视自身的可持续发展。可持续发展成为企业亟待解决的问题,先进的成本控制机制有助于企业在竞争中获得持久发展和长期生存。

### (二) 提高投资公司的核心竞争力

随着经济全球化和信息化水平的不断提升,公司面临的外部风险日益增多,公司必须将成本管理放在重要战略地位,从过去的“粗放型”向“效率型”“精细化”管理模式过渡,从而取得战略上的竞争优势。这就需要公司树立全面的经营理念,改变以往的成本控制方式,由单一的财政控制向全面、全过程的监控转变,实现公司对投资项目的成本控制。

## 三、影响投资公司成本管理的因素

### (一) 成本管理意识层面

随着社会、经济、科学技术的进步,国内投资公司已经具备了很好的发展条件。但是,在发展的同时,也存在着一些不足,这就影响到了社会经济发展。纵观当前的企业发展状况,部分尚未把握好改善效益的实质问题,缺少对成本的认识,没有形成科学、有效的管理体系,没有专门的管理机构来管理,缺少专业化的管理,造成了管理的混乱;没有对成本管理的实际效果进行有效的保证。此外,许多国企在发展观念上存在着滞后,受到了发展观念和发展方式的严重制约,在投资控制方式上无法真正适应当代社会发展的要求。

### (二) 成本管理方法层面

在实行成本控制时,部分项目公司过分强调建管费人员的支

出;而忽略了项目建设过程中的建设工程投资,从而对项目公司的成本控制造成了不利影响。究其原因,在于我国的投资企业在经营理念上存在着较大的偏差,很可能会造成公司在进行投资时的决策失误和增加投资的风险。一方面,没有建立起正确的成本控制观念。另一方面,由于项目公司没有专业技术人员对成本进行计划编制,而且在成本的编制中也没有针对实际的具体问题进行详细的剖析,缺少专业性、科学性,基本的成本管理工作没有得到有效实施。而且项目公司的成本控制体系和其他系统之间并没有很好的配合,企业在进行成本控制的时候,人员的分配缺乏合理性。

### (三) 成本管理机制层面

从目前情况看,投资公司在人力资源的管理方面,科学性和合理性有待提高。同时,随着市场经济的发展,公司的竞争能力也在日益增强,单一的管理机制已难以满足日益激烈的社会变革需要。同时,当前国际、国内形势瞬息万变,投资公司面临着各种机会和挑战。由于一些公司没有对自己的经营情况和所处的市场环境进行客观、科学的评价和预期,缺乏相应的风险预防机制的支持。同时,我国的公司在进行成本控制时,对风险的认知、成本风险的有效预防认知不足。

## 三、投资公司加强成本管理的流程及要点

### (一) 前期设计和概算管理

工程造价控制的关键在于设计阶段,而对于造价控制的有效手段是技术与经济相结合,只要项目的建设内容、建设标准和建设规模一旦确定,项目的投资就基本确定了,项目的经批复的初步设计概算总投资是项目投资控制的限额。因此在初步设计阶段,控制好初步设计总投资就是重中之重。概算是水利工程初步设计的一部分,也是工程施工中需要遵守和执行的技术标准。工程需按经批准的初步设计文件和建设内容、建设规模、建设标准等履行相应的概算控制责任,确保项目总投资控制在概算以内。若发生重大变更,必须由原来的批准机构审查批准方可变更。

### (二) 目标成本计划管理

目标成本管理包含以下内容:其一,成本计划。项目公司应针对工程建设的不同阶段,根据项目的建设方案、工程规模、质量和安全等建设目标,结合建设条件等因素,按照相应的造价依据,合理的组织项目投资估算、设计概算、最高投标限价、变更费用、工程结算、竣工决算的编制。其二,成本测算。目标成本策划参照类似项目、历史项目投资成本进行编制,编制过程中应体现社会先进性,遵循成本降低、成本节约原则。目标成本对项目成本管理及实施均具有指导性、操作性、执行性。其三,下达和分解各项成本。项目公司根据项目投资目标成本构成,将审批后的目标成本计划分解至职能部门及具体负责人,制定目标成本任务分解表,明确各项投资费用管控的直接责任人。最后,审

核成本，效益评估及工程评估。以内部、外部的结算与稽核为基础，对整个工程进行整体评估，得出最终的结果。而根据最后的结果，进行奖励和惩罚是最为关键的。

### (三) 过程中动态管理

在满足规范要求、质量安全的前提下，以策划定位、设计管控为源头，分阶段重点管控，科学合理制定投资管控目标，提高投资效益。项目实施过程中，按季度统计、核算项目实际投资成本，实现项目建设全过程的成本跟踪、控制，随时掌握成本变化情况，确保项目投资成本处于可控状态。投资成本核算时，重点对投资成本的构成、费用等存在差异的分项进行原因分析，针对实际成本超出预期成本的分项，应采取有效控制措施，如调整未实施分项费用的目标成本等方式，缩小项目总体投资偏差，降低投资风险。

### (四) 完工后成本考核评价

工程完工后成本考核评价是成本管理的评估阶段的控制手段，项目公司应根据经济指标对比分析编制项目成本管理评价报告，对投资成本管理实施过程进行总结，对成本管理效果进行综合评价。对比分析成本管理目标实现程度、差距及原因，取得的经验教训和相关建议，对项目成本管理目标及投资管控效果进行综合评价。通过比较和分析事前成本预测、事中成本规划和最后的成本，及时地找出产生差价的根源、明确的职责并吸取的教训。成本考核的关键是对前期工作进行归纳和完善，充分发扬经验，减少错误和损失。在公司内部进行成本评价，可帮助公司制订出有效的成本管理策略。在项目建设过程中，成本管理是一个持续的过程。成本的前期概算设计是进行事前成本计划的先决条件，而事后的成本评估是对事中成本的延续，唯有在有效地完成了事后的控制之后，方能为下一个项目的成本计划做好基础。

## 四、投资公司成本管理的策略

### (一) 重视前期设计概算工作，坚持技术与经济相结合

在技术和经济效益的关系上，在很长一段时间里，设计者缺少了一种经济性理念，而概算设计的工作主要是根据图纸进行概算；同时对项目进度中存在的相关问题也不甚清楚，只从项目成本的观点来审查成本支出，很难对项目成本进行有效的管理。因此，在设计中要做到技术经济的有机结合，通过加强技术比较、经济分析和效益评估，正确地把握技术和经济的联系，做到技术层面与经济层面的统一，保证技术的先进性、经济的合理性，并将成本的管理思想融入各种设计当中。要对工程造价进行有效的组织、技术、经济等方面控制，必须从组织上着手，从组织上进行，其中包括：明确划分管理职能、明确项目造价控制和职责；明确项目组织结构；在技术层面上，注重多个设计的选取，对初步设计、技术设计、施工图设计等进行严格的审核和监督；从建筑工程经济层面看，要从技术研究层面入手，采用制定经济对策、节省资金、对成本进行严格审核等。应当认识到，技术和经济的有机统一是最能有效地降低项目成本的方法。

### (二) 重视成本计划工作，有效管控成本

项目公司在项目实施前需编制投资目标成本计划书，并分阶段进行投资成本统计、核算，随时掌握成本变化情况，确保项目投资成本处于受控状态。投资目标成本计划编制依据，是经审核批复过的初步设计内的设计概算，是整个投资建设过程中成本管理和控制的依据，即投资目标控制价。编制要求结合项目实际情况、设计资料、市场行情、历史数据，全面考虑项目投资成本构成内容，并对各构成内容进行调查、咨询、了解，或借鉴类似项目成本数据，编制真实、可靠的目标成本策划书，合理确定目标成本。

### (三) 采用全过程控制，落实成本管理责任

在目前的投资公司成本控制中，如何进一步强化成本控制是

首要任务，第一，项目公司需分阶段做好各阶段的目标计划，项目立项可行性研究阶段、初步设计阶段、招标阶段、施工图设计阶段、实施阶段、结算阶段。第二，采取动态化和静态化两种管理方式，对项目的每一个建设过程进行有效的监控和控制。把目标分解至各个职能部门及具体负责人，结合成本管理的状况，要在事前、事中、事后三个环节中，把控成本管理的难点和重点问题。第三，由于项目公司是一个单独个体，所以在成本管理与控制方面存在着一些困难，需要强化投资公司的监督职责，完善投资公司的成本控制管理方式；此外，要定期跟中项目的投资完成情况，做好与目标计划的对比，并对其进行分析与预测，监督项目公司的执行情况。

### (四) 调整成本管理方法，提升风险防范意识

首先要从发达国家的技术、经验和思想中汲取教训，积极研究创新型、高效性的公司投资控制管理，并根据市场经济的发展现状和现实需要，适度、灵活、科学地调整投资控制战略。其次，要建立和强化投资公司的风险意识，从加强项目公司的内部管理和监管入手，找出问题并加以处理；促进公司投资风险高效化、规范化发展，加强对项目公司的内部管理职责与划分，完善项目公司的内部控制制度，以保证公司投资控制的科学化。

### (五) 构建成本预算机制，加强监督管理

为了有效地保证公司的投资控制，应从初步设计概算重点入手，强化项目公司的成本计划与成本管理；加大成本考核与核算力度，准确地到项目公司各部门、每一位员工，提高项目公司的综合协调能力，提高公司的成本管理效益。其次，要加强对所有项目公司的建设情况的监控与管理，全方位监督项目建设投资完成情况；保证监管的实时性、全面性，增强项目公司员工对成本的认识，以准确地实施全流程的成本管理，以达到对成本的有效管控，增加效益。再次，加强项目管理队伍的整体素质，提升管理队伍的整体水平，并通过经常性的训练来提升监管队伍的技术能力；此外，要建立健全各参建单位工作的激励措施，营造良好的工作环境。

### (六) 关注市场信息反馈，及时进行成本预警

在公司的成本管理中，信息反馈是一个非常关键的环节。当前，随着我国经济的快速发展，各种信息的种类繁多，使得企业的经营管理更加复杂化。因此，在现代市场经济条件下，公司的经营成本与技术进步密切相关，其成本控制是否能够随时代发展而不断提升，项目是否处于可控状态，主要依赖于项目公司的成本信息反馈。为此，应进一步深入地分析和理解当前的市场形势，并对其进行全面的成本预测与分析；对外部环境、竞争对手和公司本身状况的变化进行长远的分析，预测可能发生的重大变化，预测可能面临的机遇和危险，从而给公司足够的时间作出应对。

## 五、结论

目前中国投资公司的发展状况，对其进行成本控制是值得不断探讨和探讨的问题。面对日益激烈的市场，公司已经不能只凭投机取巧而获取巨额的收益，投资企业除了要重视项目的发展与行业的选择外，还要强化整体的成本控制。只有拥有先进、科学化的经营理念和经营方式的企业，才能在日趋激烈的市场中立足。

## 参考文献：

- [1] 连金虎.企业生产管理要点及成本控制策略阐释[J].现代经济信息, 2019 (4) : 1.
- [2] 孙媛.基于竞争战略的企业成本管理与控制研究[J].大众投资指南, 2019 (22) : 2.